



1927年,中共陵水县委率领工农革命武装三打陵城,掀起琼崖土地革命新高潮——

# 打出琼崖第一个县级苏维埃政权

## “百年风云录”

■ 本报记者 梁君穷 黄媛艳

圆弧顶部、白墙青瓦,在熙熙攘攘的陵水黎族自治县县城中山东路上,矗立着一座三进双层四合院式的砖木建筑。走入其中,仿佛穿越了时空的闸门,让人一下子回到那个激情燃烧的革命年代,这里就是陵水县苏维埃政府旧址。

“就在这个院内,成立了琼崖第一个县级苏维埃政权,掀起了琼崖土地革命的新高潮。”目光抚过一张张老照片和一件件古旧文物,陵水县委党史研究室四级主任科员龙敏雄意味深长地说道。

在那个黑暗的年代,革命志士为了人民的幸福不惜流血牺牲,1927年7月至12月间,以黄振士为书记的中共陵水县委率领工农革命武装三打陵城,让红旗飘扬在陵水城头。

如今,这座古朴院落已成为国家重点文物保护单位、省级爱国主义教育基地和青少年革命传统教育基地;陵水正围绕“大三亚旅游经济圈、陵水黎安国际教育创新试验区建设、海洋经济、热带雨林生态保护与开发、热带特色高效农业提质增效、健康养生产业”这“六篇文章”奋力前行,着力打造“留学陵水”“育种陵水”“康养陵水”三张名片。

### 武装斗争启幕 革命星火燎原

既有婀娜多姿的黎家舞蹈、悠扬婉转的黎韵小曲,更有血与火浸染成的红色文化、铁骨铮铮的血色情怀。这是陵水文罗镇坡村,是中共陵水县委第一任书记黄振士的家乡,也是陵水革命的星火燎原之地。

1927年国民党反动派叛变革命后,陵水的反动力势邱海云、曾三省一伙,频繁纠集地方民团,准备镇压革命。4月25日,根据琼崖地委关于“避免大屠杀,保存革命力量”的指示,黄振士率领陵水县党组织党员和农训所学员100多人撤到坡村。

从此,陵水的革命走上了武装斗争的道路。

在坡村,海南日报记者见到了黄振士的孙子黄兴权,黄兴权的普通话不好,但一提到爷爷,他的嘴中便仿佛有千言万语要说。“当时情况很危险,共产党人都是用生命在参加革命。爷爷回到坡村,在村里的椰子林中召开了群众大会,揭露国民党反动派屠杀共产党人和革命群众的罪行。”说到情动处,这位75岁的老人不禁潸然泪下。

这次有5000余人参加的大会,激起了

### 三次攻打陵城 创建红色政权

1927年7月11日,陵水讨逆革命军决定攻打县城。由于国民党反动军队武器装备好、火力强,讨逆革命军从县城三面强攻都受挫,牺牲10余人。为避免更大的伤亡,黄振士主动带领部队撤回坡村。

暂时的失败吓不倒共产党人。“第一次攻城失败后,讨逆革命军、农民自卫军战斗热情依然高涨。”龙敏雄介绍,当年7月17日,得知驻守陵城的国民党正规军调往万宁县驻防,县城内只有保安队和民团300多人,黄振士等当即决定再次攻打县城。

18日凌晨,黄振士、王昭夷等率领讨逆革命军第八路军和农军800余人,兵分三路发动总攻击,一路堵截北门和东门,防敌逃窜;主力部队从南门、西门夹攻;预备队隐蔽在陵城西南面接应。经过两个小时的激战,国民党陵水县保安队和陵城中区民团溃不成军,纷纷向陵城北门逃窜,讨逆革命军第八路军和农军攻克陵城。但随后国民党势力疯狂反扑,革命武装再次撤回坡村。

### 传承革命精神 再立历史新功

“我在旅游软件上看到陵水苏维埃政府旧址的介绍,就和家人过来参观,了解到很多革命先辈的故事,很受启发和教育。”在陵水县苏维埃政府旧址内,来自辽宁的游客王女士仔细查看每一张老照片,其中一张内容为陵水新村海上赤卫队的老照片格外吸引她的注意。

1927年12月,陵水县苏维埃政府成立后,琼崖工农革命军东路总指挥徐成章率所部继续南下攻占陵城的海上屏障——新村港,并于1928年1月在新村港成立一支“海上赤卫队”。

海上赤卫队责任重大,既要负责海上巡逻,防止敌人从海上偷袭我军侧翼,又要保障琼崖革命根据地的海上交通线的畅通。当时,陵水县苏维埃政府将食盐、藤竹、木材等土产从这里运往广州湾、北海等地出售,换回军需物资,又送往当时琼崖革命的中心根据地,打破国民党的经济封锁。

清水湾、香水湾、土福湾,海上赤卫队曾在几个海湾上乘风破浪,与敌人斗智斗勇;

(本报椰林2月17日电)

## “百年瞰变迁”

旧



1927年12月16日,陵水县苏维埃政府在位于陵水县城中山东路的琼山会馆成立。图为琼山会馆旧照。  
本报记者 武威 翻拍

新



如今,修缮一新的陵水县苏维埃政府旧址已成为省级爱国主义教育基地和青少年革命传统教育基地,也是当地发展红色旅游的重要资源。图为海南日报全媒体报道组一行在陵水县苏维埃政府旧址采访。  
本报记者 武威 摄

## “百年文物鉴”

黎族同胞常用的吹管乐器牛角号作为陵水革命队伍的军号

### 吹响琼崖土地革命“冲锋号”

“百年微党课”

新



陵水革命队伍使用的牛角号  
本报记者 武威 摄

■ 本报记者 梁君穷 黄媛艳

长25厘米,上尖下宽呈喇叭型,通体黝黑但被摩擦得发亮,这是被珍藏在陵水县苏维埃政府旧址(陵水博物馆)内的牛角号。一件黎族同胞过去常用的吹管乐器,为何走进了博物馆供人参观?

1927年,黄振士等共产党员回到陵水发展革命武装,王昭夷、吴中育、黄传仁、符家元等50多名峒主先后带领武装队伍加入革命行列,革命队伍中多了许多黎族同胞。牛角号是黎族重要的吹管乐器,陵水革命队伍中黎族同胞又占多数,牛角号自然被选作革命队伍的军号,直至苏维埃政权建立及许多后续战斗中,都可以看到牛角号的身影。

1927年7月18日凌晨,陵水县城外突

然响起了牛角号声,革命战士斗志高昂,800余人分三路向县城发动总攻击。这是陵水革命武装第二次攻打县城,牛角号在枪林弹雨中吹响,经过两个小时的激战,国民党反动派溃不成军,纷纷向陵城北门逃窜,革命队伍攻克陵城。

在陵水县苏维埃政府旧址中,与牛角号一同陈列的还有一只铜军号。这是二打陵水县城时,国民党反动派溃逃过程中,敌军司号员慌乱中将手里的铜质军号丢入陵水河中,后被我军战士捞出。两件文物摆放在一起,正是人民战胜反动派的历史见证。

1927年12月16日,庄重的号角声再次在陵城吹响,振奋人心。这是陵水县工农兵代表会在陵城召开,宣布成立陵水县苏维埃政府的时刻。(本报椰林2月17日电)



扫二维码看《打出琼崖第一个县级苏维埃政权》相关视频报道。

编导/严兰青  
拍摄/陈若龙

团结奋进  
开创革命新气象

时间:2021年2月3日

地点:陵水县苏维埃政府旧址

微党课主讲人:

陵水黎族自治县党史研究室四级主任科员 龙敏雄

琼崖大革命失败后,陵水共产党员组织转入农村进行革命斗争,在黎族共产党员黄振士的带领下,创建了一支以黎族同胞为主体的武装队伍。1927年7月至11月间,陵水县工农革命武装先后三次发动武装暴动,攻占陵水县城。同年12月16日,琼崖首个苏维埃政权——陵水县苏维埃政府在琼山会馆成立,这是继海陆丰苏维埃政府之后,华南地区的第二个县级苏维埃政权,也是全国首个由少数民族参加建设、管理的县级苏维埃政权。

在纷繁复杂的斗争环境中,黎族、汉族人民深刻认识到中华民族是一个命运共同体,一荣俱荣、一损俱损,只有把自己的命运同中华民族命运、同琼崖革命发展紧紧连接在一起,才有前途,才有希望。大家同舟共济、共克时艰,坚持与反动派开展武装斗争。

陵水县苏维埃政府的建立,不仅开创了琼崖人民进行武装斗争夺取和建立革命政权的先河,加速了琼崖革命根据地的统一和巩固,而且为我党在少数民族地区开展工农武装割据、建立和发展农村革命根据地做了大胆的尝试。

船的力量在帆上,人的力量在心上。正是汉族、黎族少数民族同胞像石榴籽一样紧紧抱在一起,开创了琼崖革命的新气象,也凝聚起了琼崖革命“二十三年红旗不倒”的强大力量。当前,面对复杂多变的国内外形势和来自多方的严峻挑战,各族人民更加需要手挽手、肩并肩、心连心,在中华民族大家庭中共同团结奋进,共享发展成果,共同创造更加美好的生活。

(整理/本报记者黄媛艳 梁君穷)

“百年青年说”

海南师范大学研究生  
叶作林

来到陵水县苏维埃政府旧址,我对“枪杆子里出政权”有了深刻体会。琼崖土地革命战争时期,陵水人民在中国共产党的领导下,掀起了轰轰烈烈的农民运动,和反动派进行武装斗争。在大革命失败后,陵水党组织转入农村进行革命斗争,创建了一支以黎族同胞为主体的武装队伍,先后三次发动武装暴动,创建琼崖第一个县级苏维埃政权。虽然在国民党反动势力的“围剿”下,陵水县苏维埃政权仅坚持半年之久,但它开创了琼崖人民进行武装夺取政权和建立革命政权的先河。

民族团结,共同打击国民党反动派,是琼崖革命史上的光辉一幕。当年,在创建和保卫苏维埃政权的斗争中,陵水各民族群众为反迫害,求解放,团结一致,共同对敌。陵水苏维埃政权的诞生凝聚着无数先烈的鲜血,为琼崖革命“二十三年红旗不倒”的光辉历史谱写了壮丽的篇章。以黄振士为代表的黎族人民,在创建和保卫苏维埃的斗争中作出重大的牺牲!

革命精神薪火相传。今天,黄振士烈士的故乡陵水黎族自治县文罗镇坡村,村民们发扬艰苦奋斗和敢于创新、拼搏的革命精神,着力发展红色旅游等产业,一方面,讲述革命故事,传播红色文化,让更多人了解这段历史;另一方面,摆脱了原来贫困的状况,生活水平显著提升,创造了美好生活。

经过此次走访,了解到陵水的革命斗争历史后,再看眼前的蓝天碧海、成片椰林,以及来自天南海北的游客,我更加明白了当前的美好来之不易。作为当代年轻人,我们也应该自觉投身于新时代新征程中,在中国特色社会主义事业中实现个人的人生价值。